

12月22日，离岸美元兑人民币汇率盘中再次突破7的整数关口，不过12月以来，美元兑人民币汇率整体波动不大，波动区间在6.94-7以内。

市场人士指出，美联储加息步伐有所放缓，将减轻美元指数对人民币汇率的压制，国内方面随着需求逐步修复，后续经济基本面对人民币仍有支撑，此外临近年底，季节性结汇需求增加，也将支持人民币汇率走强。不过多空力量交织下，短期人民币汇率仍在寻找方向。

美联储加息幅度放缓对美元指数的抬升作用减弱

南华宏观外汇分析师周骥对新京报贝壳财经表示，22日公布的美国三季度GDP数据超预期大幅上修，或增加市场对美联储还会再加息50个基点的顾虑，在一定程度上给予美元支撑，美元兑人民币即期汇率随之走高。

美国商务部数据显示，美国第三季度GDP环比折年率终值3.2%，初值为2.90%，前值为-0.6%；第三季度GDP平减指数终值为4.4%，初值为4.1%。

建行金融市场部认为，美国三季度GDP终值上修，结束了此前连续两个季度的下降趋势，高通胀仍在持续，令市场对美联储持续加息的预期增强。

中国银行研究院研究员吴丹对新京报贝壳财经表示，12月中旬，美联储落地执行50点加息，虽然明确了美联储加息步伐放缓，但联邦基金利率目标区间已升至4.25%-4.5%之间。此前，美联储主席鲍威尔表示，在美国通胀回落前，美国利率水平将会保持在具有限制性作用的区间内，令市场对美联储明年货币政策执行节奏的判断不一，导致12月以来美元兑人民币汇率窄幅波动。

对于后续美元的走势，中信期货研究所汇率研究员张菁认为，对短期走势影响来看，美联储加息幅度放缓代表实际政策利率无法有效抬升，对资本回流的吸引力下降，对美元指数的抬升作用减弱，美元将阶段性承压。

季节性结汇需求增加，或支撑人民币汇率季节性走强

我国贸易顺差仍较为稳定，市场人士分析认为，从全年看，年底仍有大量的结汇需求待释放。临近农历年关，企业的刚性结汇需求增加，例如进出口企业需要支付员工工资、出口企业的利润结算、货款结算等需求，有望在年末至明年年初在升值方向加持于人民币。

从数据观察，今年1-10月我国贸易顺差较去年同期增加43.8%，但累计结售汇顺差不足去年的一半。2010年以来，12月和次年1月的银行代客结汇率一般呈现冲高现

象。

张菁表示，临近年末，出口企业的回款量一般会在年底大幅增加，由于春节假期过长，部分企业或将美元换成人民币以规避风险敞口，导致人民币汇率常会季节性走强，今年以来我国贸易顺差大幅攀升，叠加较有吸引力的人民币价格可能会强化这一季节性。

此外，截至12月16日，非金融企业外汇存款仍处于历史相对高位，显示部分市场群体仍在选择持币观望，等待最佳的结汇时机。目前市场预期美元已经处于阶段性高点，此前积蓄的结汇力量在近期可能会增强。

明年初人民币汇率走势如何？或阶段性小幅升值

无论是对美元周期的推导，还是对内部经济的分析，人民币汇率当前具备稳定的基础，明年美元兑人民币汇率的主要运行方式预计为震荡拉锯。

对于明年人民币汇率走势，吴丹认为，考虑到明年全球经济滞涨风险升高，动荡外部环境对国内影响加大，外需疲软或将影响我国贸易出口等，为2023年的人民币汇率走势带来不确定因素。

但另一方面，在疫情防控措施优化，鼓励扩大内需，支持外资引进等一系列政策支持下，明年国内经济基本面将持续改善，国内市场需求和信心将逐渐修复，人民币国际化程度不断提升，人民币资产对全球资金的吸引力增强，这些都为2023年人民币汇率保持稳定甚至升值提供有力支撑。

此外，在2023年中央经济工作会议中，专门提到“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”，央行近日也表示，将优化预期管理，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。这意味着政策部门对明年的人民币汇率波动走势仍将给予持续关注，为明年人民币汇率的稳健走势定下了主基调。预计2023年人民币将在合理区间内保持常态化双向波动态势，并大概率回升。

张菁也指出，短期受到临近年关结汇力量、美联储加息斜率放缓和相关政策提振风险偏好三个方面的支撑，今年年底至明年一季度，人民币或阶段性升值至6.8-6.95。人民币在明年的走势大概率先升后贬，关键的转折点在于美联储放缓加息幅度后。

中州期货研究所所长金国强也认为，美联储在完成加息周期后，2023年下半年或将进入观察期。上半年美元指数大概率继续回落，下半年美元指数或止跌反弹。但美元指数走势仍存在较大不确定性。由于美元指数先跌后涨，2023年人民币汇率大概

率先升后贬，维持6.8-7.1合理空间。

光银国际研究团队认为，中国正不断优化疫情防控措施，同时加大政策刺激的力度，以重启经济。维持人民币汇率稳定能够确保经济在合理区间运行。

中国当前的企业生产经营和居民消费活动正稳步恢复正常化发展，再加上美联储开始放缓加息步伐，利好人民币的升值前景。中国经济的各项基本面仍然稳健，为人民币提供巨大支持，预计2023年人民币兑美元汇率将在6.6至6.7之间获得良好支撑。

。

新京报贝壳财经记者 张晓翀

编辑 陈莉 校对 柳宝庆